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FRATURA NO DIREITO À SAÚDE UNIVERSAL E IGUALITÁRIO: A BESTA FERA ESTÁ SOLTA!
Gilson Carvalho

Sai o SUS constitucional regulado pelo poder público (CF). Entra o novo e neoliberal SUS  (des)regulado pelo judiciário! Fratura-se a CF... em nome da interpretação desigual e iníqua da própria CF. Judicialização nitro-turbinada ao invés da judicialização necessária e legal em defesa do coletivo!
Liberdade sem medo! (acima do bem, do mal, do interesse do coletivo do cidadão e de braço dado com o mercado!)

Qualquer remédio, qualquer procedimento, qualquer internação, em qualquer país e lugar que for necessário: liberou geral! É a integralidade turbinada. E, a cada vez, bota nitro turbinante nisto.

E viva o SUS classista: de primeira classe, segunda classe, terceira classe. Conforme a posse: acomodação especial, dieta especial, medicamentos com mais ou menos risco de reação, com mais ou menos analgesia e anestesia, com mais ou menos atenção e humanização, com  pagamento diferenciado ao profissional: livre, sem tabelas, sem limites... (tratamento profissional diferenciado segundo remuneração é possível no serviço público?) Para os pobres que não terão mais vagas, nem profissionais disponíves (sem diferencial de tabela? Nem pensar!): basicão e mutirão! 

Gestão pública única em cada esfera de governo para quê? Só por que está na CF? Vamos privatizar a gestão e entregá-la ao mercado (aguardem! está na bica para ser votada no STF! Tem até caminho pavimentado pelo MS), sem intermediários – cada um prescreve o que quer, interna quem quer e... Manda a conta para o público e se não pagar manda prender! Se tiverem sorte estes presos poderão dar uma voltinha no indulto de natal, dia dos pais, dia das mães e dia dos técnicos e dirigentes da saúde!

Quem será a resistência????? Quem nos livrará do arbítrio? Quem colocará novamente a venda na dama da balança, estuprada que anda sendo na concupiscência dos olhares? Todo mundo tão bonzinho! Tão solidário! Tão altruísta... com o mercado e contra o cidadão mais necessitado que sempre será preterido em seus direitos. Os direitos  serão maiores para quem tem poder de pagar diferenças! Vade retro!
PS: Leitura imprescindível: últimas decisões do STF sobre o tema! Já estou antecipando que tem mais bomba na agulha quase pronta para ser decidida e detonada!  O Ministro da Saúde, em sua terceira visão, antecipatória e visionária já assinou a PT-MS/GM 1034 que, em seu Art.2§3, e Art.5, §2,  pavimenta o caminho para a próxima decisão do STF!
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